

16
МАЙ 1948

СВѢТЪ ХАТОВЪ ПРОВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ



Русско-Американскій Православный Вѣстникъ.

"The Russian American Orthodox Messenger"

ОФИЦІАЛЬНЫЙ ОРГАНЪ МИТРОПОЛИЧЬЕГО ОКРУГА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ВЪ АМЕРИКѢ

Цѣна на годъ 3 дол.

Very Rev. F. BUKETOFF - Editor, 34-24 — 87th str., Jackson Heights, L. I., N. Y.

Духовный Цензоръ Епископъ МАКАРІЙ

Годъ изданія 39-ый

МАЙ — 1948 — МАУ

№ 5.

ОФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ

БЛАГОДАРНОСТЬ МИТРОПОЛИТА
ѲЕОФИЛА.

Воистину Христось Воскресе!

Ко дню Праздника Свѣтлаго Христова Воскресенія мною было получено большое число привѣтствій и благопожеланій отъ боголюбивыхъ Архипастырей, пастырей и мірянъ нашей Митрополіи.

Меня глубоко тронули добрая память и чувства, въ этихъ привѣтствіяхъ мнѣ высказанныя.

Не имѣя возможности поблагодарить лично всѣхъ почтившихъ меня своимъ вниманіемъ, приѣзжаю для сего къ помощи "Русско-Американскаго Православнаго Вѣстника" и взаимно желаю всѣмъ всяческаго добра и милостей отъ Воскресшаго Господа.

Съ любовью,
† МИТРОПОЛИТЪ ѲЕОФИЛЪ.

НАГРАДЫ КО ДНЮ СВ. ПАСХИ.

(Дополнительный списокъ)

За усердную и полезную службу Святой Церкви, согласно представленіямъ Преосвященныхъ Епархіальныхъ Архіереевъ С. А. Митрополіи, Высокопреосвященнѣйшимъ Митрополитомъ ѲЕОФИЛОМЪ ко дню Св. Пасхи награждаются:
Саномъ Протоіерея — настоятель церкви

въ г. Сейнтъ Польтъ, Мин. — священникъ Іоаннъ Давидовъ; настоятель церкви въ г. Лейквудъ, Огайо. — священникъ Андрей Чернушинъ; настоятель церкви въ г. Дженетъ, Па. — священникъ Григорій Кобаса и настоятель церкви въ г. Портландъ, Оре. — священникъ Николай

Левко.

Саномъ діакона — иподіаконъ св. Троицкой церкви г. Бостона Николай Пантелѣевъ.

Благословенными грамотами: св. Троицкой церкви г. Бостона староста Василиій Романчукъ и секретарь церк. комитета Василиій В. Борѣльченко, а также предсѣдатель св. Платоновскаго Братства въ г. Бостонѣ — Антоній Нитишинскій.

Переводы и назначенія.

Распоряженіемъ Высокопреосвященнѣйшаго **Митрополита ѲЕОФИЛА**, преподаватель Пастырской Школы при Св. Тихоновскомъ Монастырѣ и казначей его — Архимандритъ Діонисій (Дьяченко) освобожденъ отъ указанныхъ должностей и назначенъ преподавателемъ Св. Владимірской Духовной Семинаріи въ Нью-Йоркѣ и помощникомъ Завѣдующаго Общежитіемъ студентовъ съ прикомандированіемъ его къ Св. Покровскому Кафедральному Собору сверхъ штата.

Священникъ Симеонъ Палюхъ переведенъ

изъ Лайкенса, Па. — на приходъ въ Блекликъ, Па.

Псаломщикъ - регентъ Петръ Н. Козловъ назначенъ псаломщикомъ въ Майфильдъ, Па.

По Чикагской Епархіи:

На докладъ Преосвященнаго **Леонтія**, Епископа Чикагскаго и Миннеаполисскаго, отъ 23 Марта с. г. о предположенной постройкѣ церкви въ Чикаго на средства земельной компаніи вблизи автомобильной фабрики "Крейслеръ" и о желательности устройства торжества освященія церкви **Владыкой МИТРОПОЛИТОМЪ** 4-го Юля с. г., послѣдовала слѣдующая резолюція **Высокопреосвященнѣйшаго Владыки Митрополита ѲЕОФИЛА:**

"25 Марта 1943 г.

Весьма радъ сему сообщенію, всемѣрно окажу свои усилія къ успѣху сего намѣренія и 4-го Юля, если Богъ поможетъ, при му участіе въ торжествѣ по сему поводу".

† **МИТРОПОЛИТЬ ѲЕОФИЛЬ.**

ФИНАНСОВЫЙ ОТЧЕТЪ МИТРОПОЛИЧЬЯГО СОВѢТА

За Мартъ 1943 г.

Общій приходъ.

2% взносы священниковъ	474.53
2% взносы псаломщиковъ	15.70
2% взносы приходовъ	997.89
За свѣчи въ Январѣ и Февралѣ	161.68
Изъ взятыхъ взаимнообразно	10.00
Прот. Ярославу Сѣчинскому	1.00
Сборъ въ Недѣлю Православія	90.42
За бракоразводныя дѣла	50.00
На сиротъ	220.35
За метрическіе бланки	5.00
За Св. Антиминсъ	10.00
За марки	9.00
За Святое Миро	10.00
За разрѣшеніе вѣнчать	15.00
На "Вѣстникъ" подписка	36.00
На часовню Митр. Платона	3.00
За рентъ Аляск. имущества (за 2 мѣс.)	200.00
На Новый Соборъ	780.00
Въ образовательный Фондъ	5.00

Итого

Переносъ

Всего

Общій расходъ.

За обшивку Антиминсовъ

По Митроличьему Дому	1.15
За "Вѣстникъ" типографіи въ Мартѣ	38.00
Подписка на "Вѣстникъ" въ Февралѣ	15.00
Сиротскія поступления за Февраль	155.01
На Новый Соборъ (взносы в Февралѣ)	1.062.00
Типографіи за бланки и воззванія	8.00
Телефонной Компаніи	19.02
За печь	29.92
Джанитору Г. Семенюку	5.00
Канц. расходы Казначей за Февраль	4.41
Мѣс. взносъ за новую пиш. машину	9.75
За отопленіе въ Митрополит. домѣ	12.87
Страховка Митрополит. дома на 10.000	40.00
Канц. расходы секретаря	25.00
Прот. І. Телену путевые расходы (въ Вашингтонъ Д. С.)	16.50
За размѣнъ Канадск. чековъ	16.17

Итого

Переносъ

Всего

Приходъ въ Мартѣ

Расходъ въ Мартѣ

Переносъ на Апрель

Казначей — прот. І. Пиштей.

2% взносы священнослужителей.

	Мѣс.	Д. ц.
Алексій, Епископъ		4.10
Анциферовъ В., свящ.	1	2.00
Букетовъ Константинъ, Прот.		5.00
Банить Юсифъ, Прот.		20.00
Вельма Харитонъ, свящ.	8	4.80
Ведерко Петръ, свящ.	2	4.00
Волкодавъ Эрастъ, Прот.	12	15.00
Вышегородцевъ Мих., свящ.	12	12.00
Вархоль Ѳеодоръ, свящ.	12	8.00
Веніаминъ, Епископъ		4.10
Виталій, Архіепископъ		5.00
Гайдошъ Іоаннъ, свящ.	6	6.00
Гришанъ Ѳеодоръ, Прот.	1	2.00
Гугнинъ Алексій, Прот.	12	24.00
Гиндлинъ В., Прот.		4.20
Дьяченко Антоній, Прот.	1	2.00
Данкевичъ Юсифъ, Прот.		10.00
Дзяма Мих., Прот.	12	30.00
Діаконовъ Петръ, свящ.	3	3.90
Дѣдикъ Андрей, Прот.	1	2.00
Іоасафъ, Епископъ	24	10.00
Івановъ Симеонъ, Прот.	3	3.00
Караффа Петръ, свящ.	12	12.00
Карель Петръ, Прот.		5.00
Красноумовъ Александръ, свящ.		6.00
Капитанчукъ Никифоръ, Архимандритъ		5.00
Костишакъ Вас., свящ.	1	2.00
Кедровскій Веніаминъ, Прот.	2	6.00
Кухарскій Андрей, Прот.		6.00
Ковальчукъ Савва, Прот.	12	14.00
Курдюмовъ Вас., Прот.	6	12.00
Лампартъ Іоаннъ, свящ.		4.00
Леонтій, Епископъ	3	4.20
Мигдаль Ѳ., Прот.		10.00
Мосейчукъ Евфимій, свящ..	12	5.00
Морозовъ Іоаннъ, Ігумень	12	12.00
Менадъ Іос., Архимандритъ	12	14.20
Мережко Адрианъ, свящ.	6	8.00
Нервана Павелъ, Прот.	12	7.20
Піановичъ Павелъ, Прот.		10.00
Прислопскій Влад., Прот.	3	6.00
Палюхъ Симеонъ, свящ.		5.00
Приписновъ Петръ, свящ.	2	3.40
Прозоровъ Григорій, Прот.	12	15.00
Погребнякъ Александръ, Прот.		10.00
Репелла Антоній, Архимандритъ	1	2.25
Свиридовъ Іоаннъ, Ігумень	12	9.60
Свѣгиревъ Сергій, прот.	3	3.90
Солянка Емилианъ, діакопъ	3	3.30

Семковъ Петръ, Прот.	3	7.50
Семковъ Николай, свящ.	3	4.00
Тимонъ, Архимандритъ	2	4.00
Терещенко Антоній, Архимандр.	12	18.00
Флинтюкъ Ѳеодоръ, свящ.		5.00
Федоронько Юсифъ, Прот.		6.00
Цуглевичъ Александръ, Прот.	2	3.00
Шиманскій Влад., Прот.	12	24.00
Шадуро Павелъ, Прот.	12	8.00
Янчишинъ Іоаннъ, Прот.	12	10.00
Ѳеологъ, Ігумень	12	2.88

474.53

2% взносы приходовъ.

Алликвица, Па.	12	20.00
Бруклинъ, Н. І. Преобр.		50.00
Буффало, Н. І.	12	55.75
Бриджпортъ, Конн.		75.00
Балтиморъ, Мд. (св. Андр.)	12	24.76
Байонъ, Нью Дж.		25.00
Вайтстонъ, Л. Айл.	12	48.85
Виртонъ, В. В.	24	20.00
Вашингтонъ, Д. С.	12	30.00
Востокъ, Алберта, Кан.		2.00
Гери, Инд.	2	24.93
Джерминъ, Па.	12	60.00
Клевландъ, О. (Св. Мих.)	3	25.00
Кенаи, Аляска		6.00
Лосъ Анджелосъ, Кал.	12	30.00
Лайкенсъ, Па.		12.00
Монтреаль, Кан.		30.00
Милвоки, Виск.	2	4.00
Манчестеръ, Н. Х.	1	2.00
Нью Йоркъ (Св. Отеческая Цер.)		14.00
Нью Британъ, Конн.	12	44.38
Олифантъ, Па. (Св. Николаевская)	12	20.00
Оборнъ, Н. І.	12	80.72
Осцеола Миллсъ, Па.		10.00
Пуэбло, Коло.	1	8.00
Портажъ, Па.		10.00
Питсфилдъ, Масс.	12	21.30
Роялтонъ, Илл.	12	10.00
Сэнди Лейкъ, Кан.		4.00
Сиракюсъ, Н. І. (Св. Мих.)	6	20.00
Сіу Сити, Айова	6	10.61
Сейлемъ, Масс.	6	12.68
Терривиллъ, Конн.	12	25.00
Херкимеръ, Н. І.	2	4.00
Хомстедъ, Па.	2	18.32
Чикаго, Илл. (Св. Мих.)	2	12.68
Элизабетъ, Н. Дж.	12	10.00

Эмбриджъ, Па.	12	75.00	Элизабетъ, Н. Дж.	15.00
Эдвардвилль, Па.	1	8.91	Св. Воскресен. въ Вилжесъ Барръ, Па.	15.60
Элкхорнъ В. В.	12	25.00	Цер. въ Ватервилль, Н. Л.	17.30
Эдмонтонъ, Кан.		8.00	Цер. въ Конемавъ, Па.	15.00
			Андрей и Марія Крохта	1.00
		997.89	Цер. въ Ровей, Н. Дж.	19.80
2% взносы псаломщиновъ			Василій Крепичъ, Бервикъ, Па.	2.00
Мих. Русинъ, Клив. О.		3.00	Феодоръ Титко	1.00
Вас. Прокопеня	2	4.40	Цер. въ Бервикъ, Па.	9.00
Мих. Савчакъ	1	2.00	Досъ Анжелосъ, Кал.	26.00
Сергій Нестерукъ	2	2.60	Св. Покров. цер. въ Миннеаполисъ	25.00
Псал. Цер. въ Кенаи-Аляска	12	1.00	Цер. въ Стенэъ Саск. Кан.	4.00
Гривскій Влад. Ф.	3	2.70	Св. Ник. въ Олифантъ, Па.	10.00
			Женскій Клубъ въ Байонъ, Н. Дж.	5.00
		15.70	Цер. въ Байонъ, Н. Дж.	10.00
Изъ взятыхъ взаимобразно			Прот. Павелъ Нервана	1.00
Протодіаконъ И. Семовъ		10.00	Сестрич. Св. Троиц. въ Санъ-Франциско	15.00
Расходъ по высылкѣ паспорта.			Цер. въ Хомстедъ, Па.	9.65
Діаконъ Іосифъ Шедько		5.00	Св. Дух. Церк. въ Детройтъ, Мич.	10.00
Свѣчи.				220.35
За Январь		51.85	За метрическіе бланки.	
За Февраль		109.83	Прот. Іоаннъ Козицкій	2.00
		161.68	Свящ. Іоаннъ Федакъ	2.00
Прот. Ярославу Сѣчинскому			Прот. Фео. Мигдаль	1.00
Прот. Симеонъ Ивановъ		1.00		5.00
Сборъ въ Недѣлю Православія			За святой Антиминсъ	
Церковь въ Палмертонъ, Па.		.80	Свящ. Іоаннъ Кларовичъ	10.00
Св. Усп. Цер. (Сентъ Клеръ, Па.)		4.50	За марки.	
Албѳонъ, Мич.		1.70	Прот. Іоаннъ Козицкій	3.00
Сингакъ, Н. Дж.		6.00	Прот. Іосифъ Пшштей	1.00
Чикаго, Илл. (Петро-Павл. Цер.)		30.00	Свящ. Іаковъ Пшеничнюкъ	2.00
Хаммондъ, Инд.		5.55	Свящ. Петръ Приписновъ	3.00
Берлинъ, Н. Х.		2.27		9.00
Спрингфилдъ, Вер.		7.00	За Св. Мирю.	
Линдора, Па.		6.00	Свящ. Ник. Семковъ	2.50
Бендъ, Илл.		4.25	Прот. Петръ Семковъ	2.50
Прот. Ник. Гресь		10.00	Прот. Ант. Дьяченко	5.00
Церк. въ Беглегемъ, Па.		6.30		10.00
Меридентъ, Конн.		6.05	За разрѣшеніе вѣнчать.	
		90.42	Свящ. Іаковъ Пшеничнюкъ	5.00
За бракоразводное дѣло.			Кн. Марія Путятина	5.00
Черезъ Прот. Іоанна Телена		25.00	Викторъ Демьяничъ	5.00
Елена Чаплингъ		25.00		15.00
		50.00	На "Вѣстникъ".	
На сиротъ.			Архіепископъ Тихонъ	3.00
Цер. въ Мусс-Джа, Саск. Кан.		2.00	Архимандритъ Антоній Терещенко	6.00
Юниондэйль, Па.		2.00	Свящ. Евфимій Мосейчукъ	3.00
Терривилль, Конн.		5.00		

Прот. А. Гугнинъ	3.00	Черезъ архіепископа Тихона по подпис- ному листу № 87	25.00
Прот. Мих. Дзяма	3.00	Параскева Саковичъ	100.00
Архиман. А. Репелла	6.00	Аванасій, Ольга и Клавдія Катовыхъ	75.00
Церк. въ Оборнѣ Н. І.	3.00	Свящ. Вас. Левдаръ	50.00
Свящ. Петръ Караффа	3.00	Женскій Домъ Милосердія въ Санъ Франциско Калифорнія	100.00
Прот. І. Манчукъ	3.00	Тихонъ Пашковскій	100.00
Свящ. Андрей Дѣдикъ	3.00	Архиман. Поликарпъ Филатовъ	100.00
	36.00	Св. Тихоновскій Монастырь въ Саутъ Канаанъ	100.00
На Часовню Митрополита Платона.		Еп. Леонтій Чикагскій	15.00
Св. Духов. Церк. въ Детройтѣ, Мич.	3.00	Св. Ник. Церковь въ Вашингтонѣ, Д. С.	50.00
Рентъ Аляскинск. Имущества за 2 мѣс.	200.00		
На Новый Соборъ.			
Прот. Григорій Шутакъ	50.00		780.00
Прот. Влад. Прислопскій	10.00	Образовательному Фонду.	
Псал. Мих. Русинъ	5.00	Церковь въ Терривиллѣ, Конн.	5.00

ПРІѢЗДЪ ПЕРВОСВЯТИТЕЛЯ ВЪ НЬЮ-ІОРКЪ

По имѣющимъ свѣдѣніямъ, Владыка Митрополитъ выѣзжаетъ изъ Чикаго 15-го Мая и ожидается въ Нью-Іоркѣ 16-17 Мая.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ

ПОЛОЖЕНІЕ ВЪ АЛЯСКИНСКОЙ ЕПАРХІИ.

Въ самомъ началѣ Марта с. г. въ Джюно подъ предѣлательствомъ Администратора Аляскинской Епархіи Отца Архимандрита Іоанна (Злобина) состоялось собраніе духовенства Епархіи, на которомъ присутствовали только двое: протоіерей о. Василій Амаговъ и священникъ о. Макарій Барановъ, — архимандритъ Федосій Кульчицкій не могъ прибыть по нездоровью. Это и все духовенство, которое проживаетъ въ этой наиболѣе населенной части Аляски въ треугольникѣ: Ситки—Джюно—Кечиканъ. Были получены свѣдѣнія изъ отдаленной части епархіи — съ рѣки Юкона, съ острова Кодіака, отъ протоіерея О. Павла Шадуры изъ Кеная. Изъ района рѣки Кускаввимъ и изъ Нушагака, гдѣ священствуютъ Архимандритъ о. Сергій Рѣшинъ и священникъ о. Григорій Кочергинъ, никакихъ свѣдѣній не получено.

Собраніе состоялось въ церковномъ домѣ Свято-Николаевской церкви Джюно и началось молитвой. Администраторъ Аляскинской Епархіи о. Архимандритъ Іоаннъ замѣтно волновался, какъ передъ началомъ сдѣланнаго имъ сообщенія о положеніи дѣла въ Аляскѣ, такъ и во время самаго сообщенія, былъ грустенъ и сосредоточенъ. И было отчего. Русская Православная церковь въ Аляскѣ, колыбели Православія въ Соединенныхъ Штатахъ, въ настоящее тревож-

ное время, когда вся площадь территоріи объявлена находящейся въ зонѣ военныхъ дѣйствій, — переживаетъ тяжелое время и духовно и экономически.

Начать съ того, что на всей огромной площади Аляски находится всего двѣнадцать священниковъ, — въ ихъ числѣ три архимандрита и два діакона, средней возрастъ которыхъ равняется шестидесяти годамъ. Въ самой сѣверной части Епархіи на среднемъ и нижнемъ теченіи рѣки Юконъ всего лишь одинъ священникъ — эскимось обслуживаетъ религіозныя нужды разбросаннаго православнаго населенія, съ жильями котораго можно сообщаться почти исключительно зимой на собакахъ. Онъ проситъ, онъ молить прислать кого-нибудь ему въ помощь, такъ какъ одному человѣку охватить столь большую площадь и удовлетворить всѣ нужды непосильно. Болѣе двѣнадцати лѣтъ прошло съ тѣхъ поръ, какъ этотъ удаленный районъ посѣтилъ Русскій Епископъ. Точнаго представленія о числѣ православныхъ людей, ихъ нуждахъ, состояніи храмовъ и часовенъ, путяхъ сообщенія нѣтъ.

Каково положеніе Православія въ Бристольскомъ заливѣ, въ Русской Кускоквямской Миссіи и въ Нушагакѣ никакихъ свѣдѣній нѣтъ, и на посланные запросы о. архимандриту С. Рѣшину и священнику, Григорію Кочергину отвѣ-

та еще не получено.

Все обстоит благополучно въ селеніи Бѣлковскомъ, гдѣ священствуеетъ о. протоіерей Дмитрій Хотовицкій, и въ Кенаѣ, гдѣ священствуеетъ о. протоіерей Павелъ Шадура. Оба эти протоіерея находятся въ тѣхъ мѣстахъ болѣе чѣмъ по четверти вѣка, тѣмъ не менѣе ихъ личныя средства основаны не на взносахъ прихожанъ, а на ихъ занятіи рыбнымъ промысломъ.

На островѣ Кодьякѣ проявляетъ усиленную дѣятельность протоіерей о. Григорій Глѣбовъ, всѣми возможными способами стараясь возстановить и поставить на должную высоту тамъ Православіе, до него десятилѣтіями разрушавшееся. Но и онъ говоритъ о величинѣ территоріи, трудности сообщенія съ отдѣльными селеніями, скудности средствъ и о недостаткѣ помощниковъ.

Алеутское населеніе Алеутскихъ и Прибыловыхъ острововъ въ іюнь-іюль прошлаго года было эвакуировано, ихъ имущество, зданія, храмы, часовни частью разрушены непріателемъ, большинство же оставлены на мѣстахъ стоять на волю Божію и разрушаться временемъ; только небольшое церковное имущество во время эвакуаціи было взято и вывезено съ населеніемъ.

О. Макарій Барановъ только-что вернулся изъ трехнедѣльной миссіонерской поѣздки по тѣмъ мѣстамъ, куда были вывезены Алеуты и о видѣнномъ докладываетъ слѣдующее:

Въ Врангелевскомъ Институтѣ, гдѣ обучается 165 мальчиковъ и дѣвочекъ индіанъ и алеутовъ, православныхъ оказалось 51 человекъ. Училище регулярно изъ сосѣдняго городка Врангеля навѣщаютъ священники и “причеры” разныхъ исповѣданій и сектъ. Православные учащіяся начали присутствовать на этихъ службахъ и собраніяхъ, гдѣ ихъ принимаютъ подчеркнуто предупредительно. Дѣти привыкли въ воскресные и праздничные дни бывать въ храмѣ и имъ хотѣлось бы быть на богослуженіяхъ, безъ чего они не чувствуютъ праздника. О. М. Барановъ прожилъ тамъ четверо сутокъ, дѣти были рады пріѣзду своего священника, образовался изъ нихъ же небольшой хоръ, напелся мальчикъ, который очень хорошо управляетъ имъ. Всѣ дѣти были у Исповѣди и Св. Причастія. Здѣсь они чувствуютъ себя въ новой обстановкѣ одинокими, потерянными, робкими. Нужно было бы дать имъ, — какъ они объ этомъ просили, — книжечки для изученія русскаго алфавита и

молитвеннички на славянскомъ и англійскомъ языкахъ, съ приложеніемъ въ концѣ его нотъ съ пѣснопѣніями всенощнаго бдѣнія и Литургии въ узкой гармоніи, чтобы дѣти сами могли собираться и совершать скромныя моленія, сами пѣть пѣснопѣнія и, такимъ образомъ, не отвлекались въ другія церкви и моельни. Лидеры среди нихъ есть, нѣкоторые изъ нихъ играютъ на піано, которыхъ въ распоряженіи учащихся цѣлыхъ три, — но священникъ можетъ посѣщать ихъ въ школѣ всего 2-3 раза въ году, соотвѣтствующихъ молитвенниковъ нѣтъ, существующіе для данной цѣли и вообще для Аляски или совсѣмъ не подходят, или подходят мало, на изданіе такихъ книжечекъ денегъ нѣтъ, а такимъ путемъ можно было бы удержать новое поколѣніе въ Лотѣ Православной церкви.

Жители Уналяски размѣщены въ сохранившихся отъ пожара помѣщеніяхъ одной бездѣйствующей рыбарни. Они выпросили у Бюро по Индѣйскимъ Дѣламъ лѣсу и построили церковку размѣромъ 20 на 30 футовъ съ иконостасомъ, престоломъ и жертвенникомъ, правильно размѣстили вывезенныя ими иконы, и даже на скромной звонницѣ повѣсили три колокола, снятъ которые съ довольно высокой колокольни нашли время и возможность въ дни эвакуаціи. Просили о. М. Баранова освятить ихъ церковку, чтобы въ ней они сами могли совершать дозволенныя Богослуженія и молиться о бѣженскихъ скорбяхъ и скромныхъ въ ихъ положеніи радостяхъ.

Разразившіеся штормы задержали о. Макарія въ этомъ мѣстѣ на цѣлыхъ 10 дней; почти каждый день совершалась Богослуженія, церковка была всегда полна молящихся, очень не плохо по нотамъ пѣлъ хоръ. Нѣкоторыя ектеніи “Господи помилуй” пѣли хоромъ дѣти: вообще всѣ дѣти знали молитвы. На вопросъ, кто ихъ обучилъ, отвѣчали: “мама”, или “Анфиса”. Анфиса-жена утонувшаго діакона Михаила Тетюкова, которая при церкви исполняетъ должность псаломщика, ведетъ съ дѣтми занятія. Тоень Василій Захаровъ, дьяконица Анфиса и Іоаннъ Голодовъ, регентъ хора были когда то въ Уналяскинскомъ пріютѣ-школѣ, говорятъ по-русски, знаютъ весь чинъ богослуженія и на этихъ трехъ лицахъ, какъ на сказочныхъ китахъ, держится здѣсь Православіе. Сами они качаютъ головами и сокрушаются о томъ, что станеть и съ церковью и съ Православіемъ когда они умрутъ — они не имѣютъ себѣ смѣны въ новомъ поколѣніи. Думалъ объ этомъ же и о. Макарій, когда освя-

палъ храмъ и молился на старинные образа, когда держалъ въ своихъ рукахъ древнія, въ толстомъ серебрянномъ окладѣ, св. Евангелія, Кресты, чаши. Все это было искусной русской работы времени давнихъ, на которые молился и которые держалъ въ своихъ рукахъ еще самъ Просвѣтитель Аляски Владыка Иннокентій Веніаміновъ-Поповъ. Можетъ быть, это его молитвами и заступленіемъ передъ престоломъ Всевышняго еще теплится вѣра Православная среди этихъ людей и мѣсть.

Въ десяти миляхъ отъ Кечикана, въ дремучемъ лѣсу Національнаго парка размѣщены алеуты, эвакуированные съ другихъ Алеутскихъ острововъ, и съ трехъ селеній Уналяски числомъ до 200 человекъ. Они такъ же построили церковь, всемъ ее обставили, вмѣсто колоколовъ повѣсили обручи отъ автомобильныхъ шинъ да въ нихъ и звонять; такъ же просили освятить церковь. Всѣ были у исповѣди и Св. Причастія. Въ двухъ случаяхъ сначала были Миропомазаны дѣти, а потомъ уже совершенно таинство брака ихъ родителей, которые зарегистрировались въ бракъ у Комиссіонера, или судьи, но за долготнымъ отсутствіемъ священника не могли быть обвѣнчаны въ храмѣ. Здѣсь такъ же находится воспитанникъ Уналяскаго пріюта Григорій Душкинъ, который и руководитъ почти всей церковной жизнью. Здѣсь объединились двѣ церкви — Акутанская и Умнакская, и двѣ часовни — Кашигинская и Боркинская въ одинъ храмъ. О. Барановымъ были организованы одинъ общій церковный комитетъ и Сестричество.

Указанныя три мѣста могутъ быть посѣщаемы только раза три въ годъ, а въ остальное время жители должны обходиться въ духовно-религіозныхъ нуждахъ своими силами, тогда какъ миссіонеры всехъ отбѣнковъ проявляютъ къ нимъ сугубый интересъ и стремленіе “просвѣтить” этихъ алеутовъ, пытаются организовать въ самихъ лагеряхъ воскресныя школы — и, такимъ образомъ, перемануть къ себѣ молодежь. Въ одномъ мѣстѣ завѣдующая лагеремъ школьная учительница не разрѣшаетъ этого, говоря, что эти люди давно уже христіане и имѣютъ свое духовенство, и въ просвѣщеніи не нуждаются, но эти миссіонеры увлекаютъ молодежь въ ближайшій городъ на спортивные игры, въ свои библейскіе классы, въ свои хорошо обставленныя молельни, гдѣ тепло и можно сидѣть на

скамейкахъ, а въ нашихъ храмахъ холодно и надо стоять. Ну что мы можемъ этому противопоставить?

Эвакуированные Прибыловцы церкви не имѣютъ, — ни Павловцы, ни Георгіевцы, — а Богослуженія совершаются рано утромъ въ помѣщеніи, которое потомъ превращается въ лавку. И если Бюро по Индѣйскимъ дѣламъ проявляетъ интересъ, даетъ матеріаль для постройки церкви и способствуетъ Алеутамъ въ отправленіи ими религіозныхъ нуждъ, то администрація Рыбнаго управленія къ этому или безучастна или же проявляетъ къ этому скрытое, подкожное недружелюбіе.

Протоіерей о. Василій Амаговъ самъ себя пропитываетъ, работая лѣтомъ на “кенери”, самъ рубить дрова не только для своего домика, но и для отопленія церкви. Администраторъ Аляскаго Епархіи о. Архимандритъ Іоаннъ самъ ведетъ скромный бизнесъ въ Ситкѣ, совершаетъ Богослуженія, требы, самъ отписывается и дѣлаетъ распоряженія по ввѣренной ему управленію обширной епархіи; нуженъ бы помощникъ, и очень нуженъ, а его нѣтъ и взять неоткуда.

У порога 150-лѣтняго юбилея Православія въ С. Штатахъ грустная картина кругомъ. Мѣстное инородческое населеніе отвлекается инославными миссіями и сектами, располагающими огромными средствами, въ ихъ храмы и молельни подъ разными предлогами и разными приманками, куда и уходитъ молодежь, а старики вымираютъ; матеріально оно бѣдно и содержать храмы и причтъ почти не можетъ. Бѣлое православное населеніе очень немногочисленно, разнообразно по національному составу, случайно и непостоянно въ своемъ пребываніи. Уходятъ изъ этого міра псаломщики, регента, что обучались въ русскихъ пріютахъ, замѣнить ихъ некъмъ, а на нихъ то и держалось наше Православіе въ удаленныхъ мѣстахъ Аляски, куда священникъ доѣзжаетъ лѣтъ въ пять одинъ разъ, иногда на нѣсколько часовъ. Одна протестантская миссія въ самой Ситкѣ принимаетъ для воспитанія и обученія въ свой “Хай-скулъ” и въ интернатъ на полный пансіонъ всего за 75-100 долларовъ за весь учебный годъ и тамъ обучаются молодые люди обоюга пола наукамъ, ремесламъ, располагая для этого прекрасными зданіями, штатомъ учителей въ 11 человекъ, богато обставленными мастерскими. Многіе Православные индѣйцы обучаются тамъ и, конечно,

послѣ обученія въ подавляющемъ большинствѣ или отпадаютъ отъ Православія, или становятся къ нему безразличными.

Православная Аляска нуждается въ молодыхъ священникахъ, въ совершенствѣ владѣющихъ англійскимъ языкомъ, но ѣхать въ Аляску никто не хочетъ и съ этой стороны ни на какую помощь, или замѣну рассчитывать не приходится. Могли бы быть посвящены въ санъ іерея два имѣющихся діакона, но мы знаемъ, что оба не пожелаютъ оставить своихъ насиженныхъ мѣстъ, гдѣ имѣютъ небольшое обезпеченіе, и ѣхать въ другія мѣста, гдѣ нѣтъ никакой увѣренности въ томъ, что бѣдное туземное населеніе сможетъ дать необходимое для жизни священника.

Одинъ изъ участниковъ этого собранія выразился такъ: “Положеніе Православія въ Аляскѣ таково, что хочется съѣсть и горько заплакать”.

Надо что то сдѣлать, а что можно сдѣлать при такомъ положеніи? Администраторъ Аляски всѣми силами старается собрать нѣкоторую сумму денегъ, чтобы съ осени этого года открыть въ Ситкѣ псаломщицкіе курсы, или школу, гдѣ нѣсколько индіанскихъ и алеутскихъ мальчиковъ могли бы обучаться механическому чтенію Богослужбныхъ книгъ, церковной исторіи, богослуженію и пѣнію, послѣднее особенно важно и необходимо для Аляски. Все это лишь общій набросокъ, чему и какъ обучать, а практика позднѣе подскажетъ, только бы начать.

Тяжелая обязанность выпала на долю Архимандрита Іоанна быть администраторомъ и управлять Аляскинской Епархіей при такомъ положеніи дѣла. И когда былъ заслушанъ весь его докладъ, — мы поняли причину волненія о. Архимандрита, его грусть на лицѣ, его тревогу за Православіе здѣсь, которому онъ посвятилъ всю свою жизнь. Мы, какъ могли, старались поддержать и ободрить его. Надо отдать справедливость нашему администратору — онъ полонъ энергіи, гдѣ-то отыскиваетъ средства и, дѣйствительно, при немъ виденъ и чувствуется сдвигъ въ сторону начала улучшенія положенія здѣсь. Его надо понять, ему надо посочувствовать и помочь, что при желаніи можетъ сдѣлать всякій православный человекъ, гдѣ бы онъ не находился.

Помогай ему — нашему Администратору — Богъ въ его трудахъ; быть можетъ эти груст-

ныя и правдивыя строки тронуть чье-нибудь жертвенное сердце и кто-нибудь изъ Штатовъ выразитъ желаніе прибыть въ Аляску и вступить на путь дѣйствительнаго миссіонерствованія.

М. А. Б.

Прот. Григорій Глѣбовъ.

АЛЯСКА

(Стихотвореніе въ прозѣ).

Аляска, край нашъ дивный! Мы очень любимъ тебя, какъ отецъ свое дитя. Делѣя твой нравъ невинный.

Природа твоя таинственна и страшна. Безвѣрія и слабости ты не знаешь и все дивно въ порядокъ претворяешь. Но для незнающихъ тебя, ты — ужасна.

Высокія горы, каменные склоны, серебристые неизмѣнные снѣговые покровы, кистью художника набросанные доли и блестящіе сѣверные небосклоны. Голубыя, искрящаяся ночью, воды... Нельзя опредѣлить ихъ цвѣтовъ. Подобны онѣ дыханію подводныхъ духовъ. Наводятъ мысли на прошедшіе годы...

Твои заливы столь узорны. Они — Вышней Руки планы. Въ нихъ бьютъ чудесные фонтаны китовъ-гигантовъ, дива полны. Стаи всякой дикой птицы наполняютъ твои водяные изгибы. Нечислить всякіе сорта рыбъ. Это богатство сказочной царицы.

Пушистый звѣрь всюду: въ водахъ, въ горахъ. Невинно-ласковые зайцы и олени пасутся въ душистыхъ травахъ изъ поколѣнья въ поколѣнье.

Золото твое обогащаетъ полміра. Но многіе минераллы еще не опознаны. Они, какъ сокровища, зарыты въ чащахъ, точно, въ самомъ дѣлѣ, да не сотворитъ людская алчность для себя изъ нихъ кумира.

Волны океановъ, свирѣпо-дикихъ, съ двухъ сторонъ тебя омывають. Рѣки глубокія рѣзцомъ тебя прорѣзають, готовятъ для тебя пріѣздъ гостей великихъ.

Но ты дика еще довольно, и погода въ тебѣ непостоянна и ненастна. Но и въ этомъ ты, Аляска, тоже прекрасна. И мы склоняемся предъ тобою невольно.

Твои древніе дикіе шаманы и вѣдьмы, какъ пережитокъ старины, были всякихъ ужасовъ полны. Но свѣтомъ бѣры они удалены, изгнаны.

Только въ наше время познали, какою мѣрितъ тебя цѣною, и что ты — колодець сокровищъ та-

кой, какого еще и на четверть не исчерпали.

Возможно, что въ будущемъ и ты будешь горѣть и страдать, станешь и слезъ и печалей полна. Но ты — не одна: любовью согрѣеть тебя

Америка—мать.

О, дивно-таинственная страна, Аляска! Для насъ, сыновъ твоихъ, и для гостей и даже пасынковъ чужихъ, ты — дивная легенда-сказка!

Протоіерей В. Демидовъ.

**АПОЛОГЕТИЧЕСКІЕ ОЧЕРКИ СЕКТАНТСТВА.
НОВАЯ АМЕРИКАНСКАЯ СЕКТА — ПЯТИДЕСЯТНИКОВЪ — (Пентикостоловъ).**

Исторія происхожденія секты.

Какъ древнія ереси, такъ и современное намъ сектанство, подобны одной сплошной цѣпи: одно звено держится двумя другими — переднимъ и заднимъ. Достаточно порвать одно звено, какъ начнутъ рваться и остальные и отъ цѣпи останутся только отдѣльные кольца и куски, которые въ процессѣ дальнѣйшаго существованія будутъ подвергаться закону разрушенія — ржавѣть и распадаться. Одна секта органически связана съ другой и во всѣхъ извѣстныхъ намъ религіозныхъ группировкахъ не трудно обнаружить общія всѣмъ тенденціи. Такъ, ученіе объ оправданіи только одною вѣрою, выдвинутое Лютеромъ при помощи поддѣлки и искаженія апостольскаго слова, *) является основ-

нымъ во всѣхъ сектахъ; “говореніе языками” и “пророчества” присущи многимъ сектамъ даже рационалистическаго характера, какъ баптисты, евангелики, адвентисты и пятидесятники.

Наше русское молоканство вышло изъ духоборчества и внутренне, по духу, — эти двѣ секты близки и сродны. Баптизмъ вышелъ изъ нѣмецкаго анабаптистскаго революціоннаго движенія ХУП вѣка, о чемъ мы имѣемъ точныя и неопровержимыя документы изъ ихъ-же, баптистскихъ, источниковъ.

“Евангеликовъ” насадилъ въ Россіи англійскій лордъ Гренвилъ Редстоукъ (въ 1874 г.), ко-

*) Лютеръ передѣлалъ слова Ап. Павла изъ Посл. къ Римлянамъ. Св. Павелъ писалъ: — «Мы признаемъ, что человекъ оправдывается вѣрою, независимо отъ дѣлъ закона». (3-28). Само собой понятно, что св. Павелъ, борясь съ іудействомъ, подъ «дѣлами закона» разумѣлъ ветхозавѣтныя обрядовыя установленія-обрѣзаніе, празднованіе субботы и новомѣсячій и проч. Христіанскія-же добродѣтели онъ не могъ отвергать, зная общее апостольское основаніе, что «вѣра безъ дѣлъ мертва, какъ тѣло безъ души» (Ап. Іаковъ 2-26) и что жизнь вѣчную наследуютъ только «творившіе добро» (Ін. 5-28). Лютеру не понравилось изреченіе Ап. Павла и онъ добавилъ къ нему только одно слово. У св. Павла написано: «человекъ оп-

торые стали именоваться “Пашковцами” по имени ихъ перваго пропагандиста Оренбургскаго помѣщика Пашкова.

Пятидесятники или пентикостолы ведутъ свое происхожденіе отъ баптистовъ, также какъ и адвентисты.

Объ этомъ мы имѣемъ свидѣтельства отъ самихъ сектантовъ.

Начало секты пятидесятниковъ слѣдуетъ отнести къ началу нынѣшняго столѣтія — къ періоду 1900-1905 г. г.

Руководитель здѣшнихъ американскихъ пентикостоловъ, — извѣстный на Дальнемъ Востоку проповѣдникъ сектантства, Н. И. Пейсти, въ своемъ журналѣ “Путь вѣры” (отъ 4 Февраля 1931 г.) повѣствуетъ слѣдующее о происхожденіи секты:

“Это случилось какъ разъ, когда во всемъ мірѣ было какое-то ожиданіе! Приблизительно въ 1904-5 г. г. Господь положилъ на сердца многихъ вѣрующихъ разныхъ наименованій молиться о новомъ изліяніи (!?) Святаго Духа на всю землю. Объ этомъ молились на такъ называемыхъ Кесвикскихъ конференціяхъ**) въ Англии; объ этомъ же молились члены “международнаго Союза молитвы” (протестантская организація). **Всѣ чувствовали, что чего-то не достааетъ Церкви (т. е. сектантскимъ общинамъ). Что-то должно произойти!** Въ 1907 году духъ

равдывается вѣрою», а Лютеръ отъ себя добавилъ: «Только вѣрою». На замѣчаніе его оппонентовъ, что нельзя вносить въ текстъ апостольскаго ученія свои догадки, онъ возразилъ въ письмѣ отъ 8 сентября 1530 г. на имя своего друга Линка: «Если вашъ папистъ Емесеръ — (оппонентъ Лютера) оскорбленъ словомъ «только», то скажите ему немедленно: докторъ Мартынъ Лютеръ хочетъ, чтобы такъ было». Левъ Толстой по своему передѣлалъ Евангеліе, Лютеръ выправлялъ ученіе св. Павла, а ихъ послѣдователи и единомышленники уже по проторенной дорожкѣ кромсаютъ всю Библію, внося въ тексты свои по большей части необоснованныя и нерѣдко малограмотныя «поправки».

быть, ибо, какъ Адамъ, жившій безъ грѣха, ходилъ нагимъ и стыда знать не могъ, такъ и эти люди, отрѣшившіеся отъ грѣха, могутъ пренебречь стыдомъ; да и сказано есть, что “лучше на улицѣ нагимъ ходить, чѣмъ во грѣхахъ жить”.

Духоборческіе нагіе марши по Канадѣ, о которыхъ здѣсь нерѣдко сообщаютъ американскія газеты, это явленія одного порядка съ хлыстовскими хожденіями нагишомъ на “бесѣдкахъ”.

Целагія Кошылова, давнишняя прыгунка, рассказываетъ о себѣ:

“У Филиппа Аввакумовича я бывала на собраніяхъ. Филиппъ читалъ писаніе, потомъ пѣли стихи и потомъ каждый дѣлалъ то, что ему дано по благодати: Меланія Захарова читала “по гласу” (особымъ покаяннымъ мотивомъ), обличала во грѣхахъ, я плакала о грѣхахъ и со мною дѣлалось хожденіе или радость духовная, ходила я безъ рубахи, но почему все это дѣлала, я сама не знаю, а думаю, что отъ поста, потому что я предъ этимъ долго постилась”. (“Богословскій вѣстникъ” 1907 г. стр. 596). Въ общемъ начертанная здѣсь картина сектантскихъ радѣній вѣрна; другія показанія и наши личныя наблюденія только дополняютъ и детализируютъ общій фонъ. Поздно вечеромъ (обычай оренбургскихъ прыгуновъ) послѣдователи “корабля”, или “дѣти Божіи” собираются на бесѣдку (радѣніе). Сперва читаютъ. Наставникъ объясняетъ прочитанное, потомъ поютъ заунывные, печальные стихи, по большей части — покаяннаго характера. Руководитель беретъ въ руки мѣдно-литой крестъ (не вездѣ хлысты придерживаются этого обычая: есть среди нихъ секты, отвергающія всякія рукотворныя изображенія), становится въ передній уголь и начинаетъ пѣть на мотивъ церковныхъ пѣснопѣній:

“Дакъ намъ, Господи, Исуса Христа,

Дакъ намъ, сударь, Сына Божія:

Собраніе полхватываетъ и плясовымъ уже мотивомъ, съ приптоптываніемъ ногами, кончатъ канты. — “Поютъ такъ, — рассказываетъ одна участница бесѣдокъ, что невольно плачешь, слезы катятся градомъ, нѣкоторые падаютъ, отъ этого, бьются объ полъ, — какъ будто съ ними падучая болѣзнь. Отъ пѣнія, отъ жары и отъ духа, какъ будто обдаешь тебя, дѣлаешься словно пьяная, лицо горитъ жаромъ, въ рукахъ и въ сердцѣ—чувствуется, — горитъ огонь. Я на что всегда держала при себѣ узя и не подавалась,

какъ другіе, — плачу, но и то приходила въ умиленіе, дѣлалась сама не своя на этихъ бесѣдкахъ”.

Секта “Евангельскихъ христіанъ” или “Пашковцевъ”, руководимая до послѣдняго времени братьями Иваномъ и Василиемъ Степановичами Прохановыми, возникла у насъ въ Россіи почти такимъ-же образомъ. Какъ “евангелики” — пашковцы, — такъ равно и “пятидесятники” выводятъ свое происхожденіе отъ лорда Рэдстока (Пашковскій журналъ “Солнце” Лосъ-Анжелосъ за 1941 г. Ном. 10-12). Проповѣдникъ пятидесятниковъ Н. И. Пейсти, редактирующій журналъ “Путь вѣры” (Нью Йоркъ) въ номерѣ за Май-Іюнь 1941 г. помѣстилъ портретъ этого англичанина, названнаго имъ почему-то “барономъ”. Фотографія представляетъ фигуру обрюзглаго англійскаго лорда и подъ ней надписи: “Баронъ Рэдстокъ—первый принесшій Евангельскую вѣсть въ ст. Петербургъ (Россія) въ 1874 году.

Такимъ образомъ, по утвержденію сектантскаго органа выходитъ, что до 1874 г. въ Россіи никто не слышалъ вѣсти евангельской и только благодаря англійскому “барону” русскіе узнали о Христѣ.

Значить — не было Св. Владимира, не было никакого христіанства и если-бы въ 1874 г. изъ Англии въ Россію не пріѣхалъ толстый лордъ, то можно было бы подумать, что и до сихъ поръ въ Россіи не было бы христіанства.

Вотъ до какой нелѣпости доводитъ сектантовъ слѣпая вражда къ Православію! Въ дѣйствительности, англійскій баронъ никакой секты въ Россіи не создалъ и дѣйствовалъ здѣсь, лицемерно прикрываясь оффиціальнымъ исповѣданіемъ “англиканства” епископальной церкви. Его послѣдователь, человѣкъ мятущейся души и не уравновѣшенный В. А. Пашковъ, помѣщикъ изъ села Воздвиженки Оренбургской губ., дотолѣ примыкавшій къ сектѣ молоканъ, послѣ отъѣзда въ Англию барона Рэдстока, началъ пропагандировать особую секту “евангеликовъ”, за что въ 1883 году былъ высланъ за границу.

Ни о какихъ пятидесятникахъ въ то время не было слышно, ибо таковая секта образовалась только недавно — всего нѣсколько десятковъ лѣтъ тому назадъ. Объ этомъ мы можемъ прочесть въ томъ-же сектантскомъ журналѣ “Путь вѣры”. Авторъ статьи (1941 г. Май—Іюль) В. Гардинъ именуется свою секту, вслѣдствіе ея молодости, “граденцемъ”. Этотъ младе-

непъ - Пятидесятница, которую Богъ сформировалъ (!?) такъ недавно, бывшій отверженнымъ, непонятнымъ и нелюбимымъ своими старшими братьями (т. е. очевидно — другими сектами), которымъ пришлось приютить его, выросъ—такъ быстро и обнаружилъ въ себѣ такую жизненность, что въ какихъ-нибудь 25 лѣтъ, подь дождемъ изливавшагося Духа (не сказано—какого: духи бываютъ различныя” см. 1 Посл. Ин. 4-1) сталъ общественнымъ сильнымъ движениемъ. Изъ дешевыхъ лачугъ боковыхъ улицъ, мы проложили себѣ дорогу въ великолѣпныя церкви главныхъ мѣстъ городовъ. Изъ состоянія неизвѣстности, держась рука объ руку, мы вышли на широкую арену и признаны какъ сильное религиозное движение. И теперь мы записаны въ Статистическомъ бюро въ Вашингтонѣ въ числѣ другихъ религиозныхъ теченій этой страны”. (стр. 8).

Изъ этой справки не трудно заключить, что и сами “пятидесятники” не отрицаютъ своего младенчества.

Они даже и не пытаются, подобно баптистамъ, связать свою общину съ апостольскимъ вѣкомъ и учениками Христа первыхъ вѣковъ, а зачисляють себя въ списокъ американскихъ сектантовъ, подобно квакерамъ, адвентистамъ и проч.

Что касается Рэдстока и его провозвѣщенія Евангелія въ Россіи въ 1874 г., то частыя упоминанія его имени въ сектантской литературѣ могутъ свидѣтельствовать лишь о томъ, что всѣ сектанты ищутъ въ прошедшихъ временахъ единомышленниковъ, хоть въ чемъ-нибудь, забывая, что ни одинъ изъ прежнихъ сектантовъ не имѣлъ тѣхъ основныхъ положеній, какія отстаиваютъ теперешніе новые сектанты.

Такъ, лордъ Рэдстокъ не принадлежалъ ни къ Пашковцамъ, вѣроученіе которыхъ выработалось только къ началу XX столѣтія, ни къ пятидесятникамъ, секта которыхъ явилась только въ наши дни. Баптисты пытались нѣсколько разъ связать свою секту съ апостольской эпохой, (книга Винса: “Откуда произошли баптисты”), но всѣ попытки ихъ кончались неудачей: всѣ указанія ими лица были или православными, какъ напримѣръ св. Іоаннъ Златоустъ, крестившійся, будто, по баптистски, въ зрѣломъ возрастѣ или же принадлежали къ такимъ еретическимъ и раскольническимъ группамъ, которыя признавал и трехчинную Іерархію и седмеричное число таинствъ, чего ни у

однихъ русскихъ сектантовъ нѣтъ.

Ректоръ баптистскаго богословскаго Института въ Нью-Йоркѣ П. Я. Бокмелдеръ въ своей переводной “Всеобщей исторіи христіанской церкви” довольствуется указаніемъ на то, что “Богъ во всѣ времена имѣлъ свидѣтелей на землѣ и что во всѣ вѣка на всѣхъ мѣстахъ находились люди, хотя и скрытые отъ другихъ, но извѣстные Богу, проповѣдывавшіе истину”.

Такой общей фразой сектанты хотя и отдѣляются потому, что въ первые апостольскіе вѣка нельзя найти ученія, даже приблизительно похожаго на сектантскія выдумки.

Ничего общаго съ современными сектантами не имѣлъ и англійскій лордъ Рэдстокъ, прибывшій въ Россію съ исключительной цѣлью — напустить религиозный туманъ въ аристократической средѣ Петербурга, по существу — невѣжественной и церковно-равнодушной.

Правительство не обратило никакого вниманія на пропаганду англійскаго лорда, имѣвшаго дѣло исключительно съ великосвѣтскими салонами и при томъ проповѣдавшаго не на русскомъ языкѣ, котораго онъ не зналъ, а черезъ переводчицу — на англійскомъ, и считало его дѣятельность “блажью” пресытившихся и ожирѣвшихъ буржуевъ.

Пріѣздомъ лорда Чарльса Рэдстока заинтересовались русскіе литераторы и публицисты того времени (П. Д. Боборыкинъ и др.) и мы находимъ въ сочиненіяхъ большихъ русскихъ писателей отзывы англиканской пропаганды въ свѣтскихъ кругахъ.

Укажемъ на Л. Н. Толстого.

Онъ изобразилъ этого знаменитаго “барона - евангелиста” изъ торгашеской Англій, подь фамиліей Кизеветера (очевидно намекая на вѣтеръ въ его европейской головѣ!) въ своемъ произведеніи “Воскресеніе”. Великій писатель не безъ проини отмѣчаетъ, въ чемъ сказалось, прежде всего, вліяніе англійской проповѣди пріѣзжаго лорда.

“Обѣдали у графини Екатерины Ивановны, въ половинѣ восьмого, — сообщаетъ Толстой, а обѣдъ подавался по новому, еще невиданному Неклюдовымъ способу. Кушанья ставились на столъ, и лакеи тотчасъ же уходили, такъ что обѣдавшіе брали сами кушанья. Мужчины не позволяли дамамъ утруждать себя излишними движеніями и, какъ сильный полъ, несли мужественно всю тяжесть накладыванія дамамъ и себѣ кушаній и наливанія напитковъ. Когда же од-

но блюдо было съѣдено, графиня нажимала въ столѣ пуговку электрическаго звонка, и лакеи беззвучно входили, быстро убирали, мѣняли приборы и приносили слѣдующую перемѣну. Обѣдъ былъ утонченный, такія же были и вина. Въ большой, свѣтлой кухнѣ работали французскій шефъ съ двумя бѣлыми помощниками. Обѣдали шестеро: графъ и графиня, ихъ сынъ, угрюмый гвардейскій офицеръ, клавшій локти на столъ, Неклюдовъ, лектрисса-француженка и прѣѣхавшій изъ деревни главноуправляющій графа”.

Эти подробности писатель сообщаетъ, чтобы показать, что въ свѣтскомъ обществѣ, благодаря проповѣди Рэдстока - Кизеветера, произошла перемѣна, выразившаяся только въ томъ, что хорошо оплачиваемые лакеи подавали утонченныя кушанья и дорогія вина за барскимъ столомъ новымъ, моднымъ манеромъ. Все осталь-

ное оставалось по старому. Взызгиванія и лицемѣрныя слезы упитаннаго лорда только щекотали нервы избалованной, бѣсящейся съ жиру, великосвѣтской публики и ни на одинъ вершокъ не приближали ее — къ Богу и истинному пониманію Евангелія. Отъ бездѣлья, праздности и въ стремленіи къ новымъ сильнымъ переживаніямъ и развлеченіямъ петербургская знать залучила къ себѣ моднаго сектанта и то, что онъ ей сообщалъ, въ одно ухо входило, а въ другое улетучивалось, безъ всякаго слѣда, ибо проповѣдь Рэдстока въ свое время нисколько не привилась въ образованномъ обществѣ, за исключеніемъ одного ненормальнаго В. А. Пашкова, основавшаго ничтожную секту “евангельскихъ христіанъ”, почти исключительно въ простонародной, темной средѣ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ЮБИЛЕЙНОЕ ТОРЖЕСТВО.

16-го Мая с. г. Нуаркскій Св. Михайловскій приходъ вмѣстѣ съ окрестнымъ духовенствомъ будутъ чествовать своего настоятеля всечестнаго протоіерея о. Василія Лысенковскаго по случаю 35-ія доблестнаго его служенія въ священномъ санѣ Св. Православной Церкви и Русскому православному народу.

Юбилейное торжество начнется божественной Литургіей, которую Соборне съ духовенствомъ совершитъ Владыка Макарій, Епископъ Бруклинскій, а закончится грандіознымъ банкетомъ въ одномъ изъ лучшихъ залъ г. Нуарка.

Описаніе сего торжества будетъ дано въ слѣдующемъ номерѣ “Вѣстника”.

ИЗЪ ПИСЕМЪ ВЪ РЕДАКЦІЮ.

Всецестной и дорогой во Христѣ
О. Каѳедральный Протоіерей
Феофанъ Матвѣевичъ!

Христосъ воистину воскрес!

Спасибо за пасхальное привѣтствіе. Но, мнѣ кажется, Вамъ незачѣмъ было бы утруждать себя отдѣльнымъ письмомъ. Вы всѣхъ насъ, читателей “Вѣстника”, поздравили своимъ пасхальнымъ, апрѣльскимъ номеромъ сего журнала. Всякій читатель понимаетъ, что служить службы и озаботиться своевременной выдачей журнала — этого труда вполне достаточно для одного работника въ центрѣ Церкви, чтобы требовать отъ него еще отдѣльныхъ писемъ къ празднику...

Номеръ 4-й за сей годъ “Вѣстника” свидѣтельствуєтъ, что духовные запросы читателей обслуживаютъ не одни епископы и архимандриты (какъ можно было вывести по нѣкоторымъ прошлымъ выпускамъ журнала), но и протоіереи и даже игумены. Послѣдніе даже такіе слу-

чай отмѣчаютъ, что другіе прошли бы спокойно мимо, ихъ не замѣчая вовсе...

Доносятся вѣсти изъ церковныхъ круговъ Европы. Въ Англій любопытныя дебаты идутъ возлѣ вопроса о допущеніи преподаванія религіи въ государственной школѣ. Правительство склоняется предоставить право всякой деноминаціи преподавать свое исповѣданіе черезъ своего представителя, но только въ **низшей школѣ**. Что же касается средней и высшей, то преподаваніе религіи узаконяется тоже, но съ нѣкоторыми существенными ограниченіями. Первое изъ нихъ то, что допускаются только три исповѣдныя формы: римо-католичество, англиканство и еврейство; второе, что преподавателями имѣютъ быть свѣтскія лица, профессора безъ священнаго сана. Дебаты заинтересовали всю страну. Объединенная церковная комиссія повліяетъ на Парламентъ въ цѣляхъ допущенія къ преподаванію лицъ съ священнымъ саномъ — не въ силѣхъ...

Любопытный еще одинъ вопросъ выдвинуть въ той же Англии. Кто-то затронулъ “министровъ” и проповѣдниковъ всѣхъ деноминацій — острымъ замѣчаніемъ, что современная церковная дѣйствительность не выдвигаетъ и не выдвинула доселѣ въ наши дни ни одного, всѣми признаннаго и достойнаго сего имени, — церковнаго оратора, въ полномъ смыслѣ этого слова. Стали перебирать и замолчали. Подобнаго старымъ классикамъ такъ и не оказалось. Грустно это.

Попутно, къ удивленію многихъ, а наипаче насъ, православныхъ, обнаружилось, что... наиболѣе даровитые и, несомнѣнно, выдающіеся современные ораторы (какъ, напр., новый Кентерберійскій архіепископъ), болѣе охочи разрѣшать социальныя, экономическія и даже классовыя вопросы современности, нежели касаться темъ чисто религіозныхъ, догматическихъ и нравственныхъ. Странно!

Въ Индіи — другое явленіе отмѣчено. Англичане, методисты, пресвитеріане и даже моравскіе братья согласились на объединеніе и на обмѣнъ священными обрядами, попитромъ и паствами!... Внутри Англии это возбуждаетъ большое смущеніе: какъ это возможно, допустимо, законно и практично?... Но, очевидно, въ Индіи (южной) необходимость создать единый христіанскій фронтъ перевѣшиваетъ всѣ нажитыя историческія традиціи. Сюда относится также случай одновременнаго посвященія въ іерейскій санъ свыше 100 ставленниковъ, за одинъ разъ... Нѣчто небывалое въ анналахъ церковной исторіи!

Для полноты освѣщенія “церковнаго фронта” въ Европѣ слѣдуетъ упомянуть, что “мрачный динь” Лондонскаго Собора Ап. Павла доселѣ все еще не примиряется съ политикою правительства Англии о союзѣ съ “безбожной” Совѣтской Россіей и продолжаетъ... ворчать, тогда какъ польскій римо-католическій епископъ Стельманъ запутанъ въ исторію объ уничтоженіи будто-бы большевиками 8.000 польскихъ офицеровъ вблизи Смоленска. Какъ, откуда и зачѣмъ онъ тамъ оказался, одному Господу Богу извѣстно, а м. б. еще и нѣкоторымъ политикамъ.

Но, довольно! Прилагаю еще 2 стихотворенія “Изъ пѣсенъ объ Америкѣ”: “Лѣса Невады” и “Кейлисъ Айландъ, Охайо”, чтобы не

подумали читатели “Вѣстника”, будто я люблю только одни кактусы и пески...

Съ совершеннымъ почтеніемъ

Еп. Леонтій.

Христосъ Воскресе!

Дорогой о. Теофанъ!

Поздравляю Васъ и всѣхъ Вашихъ домашнихъ съ Праздниками Свѣтлаго Христова Воскресенія и желаю отъ души, чтобы этотъ Свѣтъ Воскресенія поправилъ кромѣшнюю тьму, нависшую надъ міромъ.

Слѣдите ли Вы за нашей русской прессой въ Америкѣ? Въ одномъ изъ послѣднихъ номеровъ “Новой Зари” о. А. Присадскій поетъ надгробныя пѣсни надъ нами и говоритъ, что это накануне празднованія нами 150 лѣтій нашей неустанной работы здѣсь — въ Америкѣ. Появленіе статей, подобныхъ статьѣ о. Присадскаго, неизбежны, если исторію нашей Церкви въ Америкѣ будутъ писать лица, мало или совершенно незнакомыя съ фактами. А фактовъ у насъ за 150 лѣтъ накопилось весьма много, вотъ только некому изъ старыхъ нашихъ служаекъ заняться дѣломъ систематизаціи прежде всего этихъ самыхъ фактовъ, а затѣмъ... я глубоко убѣжденъ, что безъ предварительнаго описанія цѣлаго ряда историческихъ документовъ первостепенной важности не написать исторіи нашей Церкви Русской въ Америкѣ. Возьму наудачу одинъ документъ такой: изданіе покойнымъ Митрополитомъ Платономъ никѣмъ неотмѣннаго Положенія объ Управленіи С. Американскимъ Митрополитскимъ Округомъ Русской Православной Церкви. Это Положеніе было въ свое время рассмотрѣно и утверждено Соборомъ нашихъ Епископовъ. Чтобы дать объективное историческое толкованіе этому документу, надо въ подробностяхъ изучить періодъ жизни нашей Русской Церкви въ Америкѣ за время, начиная съ покойнаго Патріарха Тихона, когда онъ былъ Епископомъ здѣшнимъ. Кромѣ того, существуетъ неопубликованный матеріалъ, относящійся къ исторіи происхожденія названнаго Положенія, безъ опубликованія коего тоже не написать исторіи безпристрастной нашей Церкви здѣсь.

Кто можетъ лучше сдѣлать указываемую мною работу, какъ не, скажемъ, Епископъ Леонтій или Протоіерей: о.о. Коханикъ, Кукулевскій, Лысенковскій, Ѳ. Букетовъ?

Кромѣ того, самый методъ написанія исторіи нашей Церкви въ Америкѣ, а также планъ

и идея должны быть нѣсколько иные, чѣмъ, скажемъ, у о. протопресвит. Недзвѣльницкаго. Вѣдь творческій въ собственномъ смыслѣ періодъ нашей церковной жизни здѣсь не такъ длиненъ: онъ, какъ и Владыка Митрополитъ Теофилъ считаетъ, начинается съ Патриарха Тихона — бывшаго Епископа С. Американскаго. Еще живы многія лица какъ изъ духовенства, такъ и изъ мірянъ, принимавшія то или иное участіе въ созидательной работѣ по организациі нашей церкви здѣсь. Эти лица — живая хронологія нашей церкви въ Америкѣ. Пройгнорировать ихъ, значитъ проигнорировать цѣлый рядъ фактовъ, быть можетъ, первостепенной важности. А потомъ надо будетъ “подчищать” намъ свою собственную исторію Русской Церкви въ Америкѣ.

Для чего я пишу Вамъ объ этомъ? А вотъ для чего. У насъ за послѣднее время получилось весьма опасное явленіе въ церкви: разобщеніе духовенства. Мы скоро перестанемъ просто знать другъ друга. Уже на Нью Йоркскомъ Соборѣ я встрѣчалъ отцовъ, которыхъ видѣлъ въ первый разъ. И выходитъ, что гдѣ-то далеко отъ центра живетъ, скажемъ, о. Присадскій, горящій желаніемъ поработать для Церкви. Но его опытъ весьма ограниченный: онъ знаетъ про жизнь маленькой части нашей церкви и то тамъ, на западѣ, гдѣ паства осѣла почти на 100% уже послѣ революціи русской. Его опытъ особенный, и измѣрять имъ жизнь нашу церковную въ Америкѣ вообще — вещь весьма рискованная. Мы забыли про Сѣзды Духовенства, про Благочинническія Собранія и Сѣзды и про многое другое, безъ чего мы вотъ такъ расплоземся и будемъ жить маленькой индивидуальной жизнью, окопавшись въ своемъ приходѣ, какъ въ нѣкоей “автокефалии”, что уже и есть отчасти во многихъ приходахъ...

Быть можетъ, посылаемый мною матеріалъ будетъ Вамъ полезенъ для “Вѣстника”. Я ставлю вопросъ о необходимости созыва какихъ-нибудь собраній Духовенства теперь послѣ праздниковъ Пасхи. Намъ нельзя отнекиваться тѣмъ, что теперь де военное время. Пусть созываютъ собранія по районамъ, но пусть вольютъ какую-то живую струю въ нашу церковную жизнь.

Вашъ Протоіерей І. Чепелевъ.

На изданіе “ВѢСТНИКА” прислали:

По 6 дол. — приходы: г. Стратфордъ, Конн. (за 1942-43 г. г.) и Каф. Собора въ Детройтѣ (за 1941-2 г. г.).

По 3 дол.: прот. В. Гамбаль, священники: о. Г. Кобаса, о. Г. Кочергинъ, о. П. Діаконовъ; приходы въ Питсфилдѣ, Масс. и въ Гемстедѣ, Н. І.; г-жа М.О. Оверихина и г-жа О. К. Лисина.

По 2 дол. — свящ. А. Гуравскій.

Епископъ Леонтій.

ИЗЪ ПЪСЕНЪ ОБЪ АМЕРИКѢ.

10. Лѣса Невады.

На склонахъ горъ увлажненной Невады
Поросль пошла древесныхъ всѣхъ породъ:
Кедръ и сосна украсили каскады,
Стремящихся изъ нѣдръ скалистыхъ, водъ;
Береза, кленъ, съ дубками въ перемежку,
Заполнили отлогіе низы,
А и въ кусты отмѣтили дорожку,
Гдѣ протекли струи изъ бирюзы.

Коверъ цвѣтовъ. Узоры. Перехваты...
Сѣрбуютъ мхи на вѣковыхъ скалахъ;
Какъ изумрудъ, лежатъ травы богаты,
И блескъ листвы неисчислимы въ тонахъ.
Раздолье тутъ и пышныя картины
И куполомъ надъ ними неба синь..
Ни признака печали иль кручины...
О, путникъ, здѣсь всю грусть земную кинь!

Вышелъ въ свѣтъ и разсылается годовымъ
подписчикамъ 1943 года Апрельскій номеръ
(Пасхальный) журнала
“НАШЪ ПУТЬ”

Содержаніе номера:

Торжественная панихида въ Чикагскомъ Соборѣ 11-го Апрѣля.

Списокъ жертвователей на помощь Русскому Народу и Американскому Красному Кресту по Св. Михайловскому приходу г. Чикаго.

Обращеніе къ Паствѣ Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита ТEOФИЛА.

Пасхальныя Думы.

Внутренняя Миссія Церкви, Архіепископъ
В и т а л і й .

Протоколъ собранія Тихоновскаго Общества 28 марта 1943 г.

Великопостныя миссіи въ Чикагскомъ округѣ въ 1943 г.

Великопостная служба въ Догласъ Паркѣ.

Патріотическій трудъ прихода въ городѣ
Олдъ Форджъ, Пенс.

Полученіе докторской степени Иггремъ Яв.
Синорскимъ.

Имена и фамиліи жертвователей на ремонтъ
Чикагскаго Собора.

Иллюстраціи: Външній видъ храма въ До-
ласть Паркъ, Чикаго.

Подписка принимается по адресу:

"Our Way", 1121 N. Leavitt st. Chicago, Ill.

Подписная плата на годъ \$2.00, отдѣльные
номера по 25 центовъ.

ОТЪ ЗАВѢДУЮЩАГО СВѢЧНЫМЪ ОТДѢ- ЛОМЪ МИТРОПОЛИЧЬЯГО СОВѢТА.

Настоящимъ довожу до свѣдѣнія отцовъ
Настоятелей церквей, что въ виду военныхъ об-
стоятельствъ и недостатка многихъ матеріаловъ,
необходимыхъ для производства церковныхъ

КАТАЛОГЪ СВѢЧЕЙ,

которыя можно приобрести черезъ
Митрополичій Совѣтъ.

Russian 40s — in case lots containing
either 8, 9 or 10 cartons 2.70 per cart.
in less than 8 cartons 3.00 per cart.

Russian 20s — in case lots containing
either 8, 9 or 10 cartons 2.70 per cart.
in less than 8 cartons 3.00 per cart.

Note: If ordering both Russian 40s and
20s at the same time, if the two sizes make
up 8 cartons (1 case) the price will be 2.70 per
carton.

Russian 6s — Packed 36 candles to carton,
plain or self-fitting ends — 1.98 per carton

Russians 4s — Packed 24 candles to carton,
plain or self-fitting ends — 1.98 per carton

Russian 3s — Packed 18 candles to carton,
plain or self-fitting ends — 1.98 per carton

Russian 2s — Packed 12 candles to carton,
plain or self-fitting ends — 1.98 per carton

Note: Russian Candles in sizes 6s, 4s, 3s
and 2s are packed 8, 9 or 10 cartons to case.

Russian — Size 4s, 3s, and 2s with

Russian Cross — — — — — 90 per pound

Ornamented — Size 6s only with

Russian Cross — — — — — 1.00 per pound

size 6s — 6 candles to the carton (1 lb.)

size 4s — 4 candles to the carton (1 lb.)

size 3s — 6 candles to the carton (2 lbs.)

size 2s — 4 candles to the carton (2 lbs.)

Votive Lights —

15-Hr. size ——— 3.75 per gross

10-Hr. size ——— 2.90 per gross

Votive Light Glasses - to take either 15 or 10-

свѣчей, а также затрудненій съ транспортомъ,
на выполнение заказовъ на свѣчи требуется те-
перь значительно больше времени, чѣмъ требо-
валось въ мирное время.

Поэтому рекомендую о. о. Настоятелямъ и
Церковнымъ Комитетамъ приходовъ, не взирая
на то, что у нихъ имѣются нѣкоторые запасы
свѣчей, сдѣлать новые заказы теперь же, дабы
быть увѣренными, что у нихъ будетъ достаточ-
но свѣчей на ближайшій годъ. Цѣны на свѣчи
— пока, прежнія. Допускается разсрочка пла-
тежа.

Протоіерей Іосифъ Дзвончикъ.

Hr. size lights — 1.25 per doz. Above glasses
can be had in-Ruby, Opal, Amber, Blue,
Crystal, Green, Turquoise Blue.

Incense — Russian Incense (large
grains) 55 c. per can
Jerusalem Incense (small grains) 85c. per can

Wax Lighting Tapers, 18" long —

500 to the box ——— 1.90 per box

120 to the box ——— 50 c. per box

Charcoal — 72 pieces to the box —

Plain - 75 c. per box; Perfumed - 85 c. per box

100 pieces to the box —

Self-Lighting — 2.75 per box.

Russian Triple Candles —

№ 3 Plain - \$7.00 each Decorated \$10.00 each

№ 6 Plain - \$9.00 each Decorated \$18.00 each

№ 9 Plain - 14.00 each Decorated - 20.00 each

№ 12 Plain - 20.00 each Decorated 33.00 each

№ 15 Plain - 23.00 each Decorated 36.00 each

FREIGHT

East of Mississippi — We prepay freight
on orders of \$50.00 or more; on orders of less
than \$50.00, freight collect.

West of Mississippi — We prepay freight
on orders of \$50.00 or more as far as the Mis-
sissippi; on orders of less than \$50.00, freight
collect.

Western Coast - We allow the New York
freight rate on order of \$50.00 or more, which
is .58c. per hundred pounds against the San
Francisco freight rate of \$1.62 per hundred
pounds; therefore; the freight rate to the buy-
er would be the difference between \$1.62 and
.58 c. on one hundred pounds which is \$1.04
per hundred pounds. On orders of less than
\$50.00 freight collect.